



光伏行业2025年上半年发展回顾与下半年形势展望研讨会发言摘要

我国光伏产业发展情况

中国光伏行业协会名誉理事长 王勃华

今年上半年，我国光伏行业电池片、组件产量增速在15%以下，多晶硅、硅片产量出现负增长。今年1月至6月，硅片、电池片、组件出口量分别同比下降7.5%、增长74.4%、下降2.8%，光伏产品出口额连续两年同比下降。国内光伏新增装机212.21GW，同比增长107%，月度新增装机创历史新高92.92GW，月度最

高装机同比增长388%。今年上半年，我国累计装机量突破1000GW，中国光伏迈入太瓦时代。

2025年至2027年，全球电力需求预计将每年以3.9%的速度增长，但增速放缓，部分传统海外市场装机萎缩；拉美、中东等新兴市场需求快速增长，但因市场规模较小，对整体增长的支撑作用有限。

电力欠发达地区微电网解决方案

中腾微网(北京)科技有限公司副总经理(联合创始人) 朱见涛

微电网是一种自给自足的供电系统，具有限界边界的负载和分布式能源互连组，其作为单个可控实体，能够在电网连接或孤岛模式中运行。

离网型微电网分为A、B、C三类系统。A类系统光伏比例较小，渗透率较低；B类系统光伏比例较大，渗透率较高，需要增加蓄电池组存储系统过剩能量；C类系统光伏比例较大，渗透率较高，需要增加蓄电池组

存储系统过剩能量，柴油发电机组和电池逆变器都可作为电网形成电源，两个电源可无缝轮流组网。中腾微网专注于新能源微电网的技术研发与整体方案实现，研发的微电网系统解决方案已应用于全球20多个国家的偏远地区项目，通过整合光伏、储能等新能源及智慧能源管理技术，可为不同场景提供定制化微电网电力供应方案。

新能源入市新政对综合能源服务的影响与应对策略

浙江正泰智维能源服务有限公司技术总监 吴云来

市场化交易背景下，电站运营模式强化，需加快加深参与电力市场化交易/现货市场交易能力建设。电站运营能力与电价需要匹配，新能源运营方式须从基础维护变为电力交易能力建设。电站运营关键技术出现新挑战，需要从单一源侧新能源运营到“源网荷储充”协同优化运营转变。新型电力系统建设需要多元主体聚合应对，重点发展储能与虚拟电厂等灵

活调节资源，聚合分布式能源，通过优化调控参与电力市场。

面向公建建筑、工业园区等场景，利用智慧能源提供涉及综合性智慧能源定制化服务，以可再生能源优先、电力能源为基础，集成冷、热、燃气等能源种类，综合利用互联网等技术，深度融合能源系统与信息系统，实现多种能源的相互转化和优化配置，实现节能降耗、低碳绿色。

光伏规模化发展形势与展望

电力规划设计总院高级工程师 张金霞

当前全球能源结构正经历显著变化，2010年至2024年，可再生能源发电量从约4.2万亿千瓦时增长至约10万亿千瓦时，占比超过30%，风能、光伏是增长的主要来源。预计到2030年，煤电、气电和石油发电量将下降至约16.5万亿千瓦时，而可再生能源发电量则将增长至约17.6万亿千瓦时，在全球发电量中的占比将超过47%。我国新能源装

机容量快速增长，新能源消纳水平稳定回升。截至2024年，光伏累计装机8.9亿千瓦，当年光伏新增装机278GW，全国光伏发电利用率96.8%。

不过，光伏规模化发展同样也面临挑战，如供需失衡挤压产业链各环节盈利、晶硅电池逼近效率瓶颈，亟须材料与结构创新突破，钙钛矿等新型光伏技术面临瓶颈问题亟待突破。

光伏产业链供需情况与价格分析和预测

国金证券股份有限公司新能源与电力设备首席分析师 姚遥

2024年以来，主产业链负债率基本处于持续上升状态，电池片企业更高，预计后续新增银行借款的难度较大。2025年以来，组件成本结构相对平稳，大部分辅材因大宗商品价格上涨导致成本占比提升。按照今年7月产业链主流成交价格测算，目前组件成本占比较高的前三大单一项目依次为银浆(16%)、铝边框(15%)、玻璃(13%)，占比均已超过硅料。

今年2月9日发布的《关于深化新能源上网电价市场化改革促进新能源高质量发展的通知》，要求新能源项目上网电量原则上全部进入电力市场，上网电价通过市场交易形成；按照6月1日进行新老划断，存量项目通过开展差价结算实现电价等与现行政策妥善衔接，增量项目市场化竞价确定机制电价，通过差价合约稳固长期收益率预期。

自动化及人工智能检测在光伏电站资产管理与技改提效方面的应用

量化能源(南京)有限公司总经理 柴靖

量化能源是专注于光伏电站资产管理相关自动化技术的人工智能科技公司，创建于新加坡国立大学太阳能研究院，使命是实现光伏电站发电性能最大化和电成本最小化，在新加坡、中国南京、德国慕尼黑多地进行研发与运营。

其产品建立在创始团队深厚的光伏专业知识和高影响力研究的基础上，智能检测已广泛应用于初始

现场验收测试、最终现场验收测试、年度维护计划、技术尽职调查测试、故障排除测试、损坏评估测试六个重要场景。在中国长三角(江苏)-新加坡产业创新合作计划支持下，与京能科技公司合作开发分布式智慧光伏能源资产评估与技术方案。

本栏稿件由本报记者 闫昌 纪元元 张彩峰整理

切实筑牢防汛安全堤坝

交通运输部门多措并举确保安全度汛

本报讯 (记者 贾晓龙) 连日来，市交通运输局对全市交通系统防汛备汛工作进行再检点再部署，坚决保障人民群众生命财产安全。

连日来，该局持续加强与气象、自然资源、水利等部门的预警联动，坚持24小时领导在岗带班和双人双岗值班制度，实现收到预警信息后精准预警、靶向“叫应”；加强运输车辆监管，要求全市“两客一危”、农村客运企业随时关注天气预警信息，杜绝冒险作业，及时掌握外部环境变化，坚决做到“四个一律”“三个紧急撤离”。

广灵县织密防汛抗洪安全网

本报讯 (记者 苑捷 通讯员 刘云霞) 入汛以来，广灵县以扎实举措织密防汛抗洪安全网，有力保障人民群众生命财产安全。

该县层层压实责任，构建严密防汛体系，以行政首长负责制为核心筑牢防汛责任堤坝。汛前，对6座重点水库、18条重点河道及城乡关键区域逐一明确“行政、技术、巡查”三级责任人145名；针对6座水库、49处地质灾害隐患点、4个城市易涝点及32个山洪灾害危险村，制定专项预案并组织应急演练，发放“防汛避险明白卡”1600份，确保责任清晰、转移有序；严格执行24小时值班带班制度，预警信息多通道同步推送，要求乡镇、村社责任人15分钟内确认反馈。

该县坚持“汛期不过、检查不停、整改不止”，4月起开展全域汛前检查，建立隐患台账并动态清零；入汛后，新排查8处隐患均已完成整改或落实应急措施。制定联合会商、“叫应”机制、短临灾害防范等多项制度，明确部门职责与流程，确保极端天气下快速协同处置。

该县分级储备防汛物资，包括编织袋20余万条、砂石料5.5万立方米、冲锋舟橡皮舟8艘、救生设备600余件及大量应急器械。组建乡镇及成员单位兼职救援队18支共374人，并依托应急、林业、消防救援部门建立3支97人的专业救援队伍，全力提升应急响应能力。

鲜黄花应季菜成餐桌“宠儿”

本报讯 (记者 吴华 见习记者 杨星仪) 近日，随着鲜黄花进入收获季，我市多家饭店推出以鲜黄花为原料的特色菜品，吸引众多食客前来尝鲜。

北魏家宴、西北莜面村等的凉拌鲜黄花及龙聚祥的香炒大同鲜黄花、凯鸽酒楼的老大同黄花烩菜和酸汤黄花牛肚等，成为近期食客品尝鲜黄花的“宠儿”。在凯鸽酒楼操场店，大厅内摆放着介绍鲜黄花菜品的水牌，该店负责人说：“以前店里主推凉拌鲜黄花，后来想尝试

不同的菜品，推出了酸汤黄花牛肚等，很受食客喜爱。”

大同鲜黄花不仅口感绝佳，其营养价值也不容小觑。鲜黄花与蘑菇、木耳并称“素食三珍”，富含胡萝卜素、卵磷脂、蛋白质、氨基酸、钙等营养成分，被称为“健脑菜”。“眼下正是吃鲜黄花的好时节，不到20元就能吃上一盘凉拌鲜黄花，真是又便宜又好吃。”外地游客张先生表示，“我喜欢吃黄花，夏天晚上吃烤串，配上酸辣爽口的凉拌鲜黄花，再来杯大同特产的黄花精酿啤酒，真是好享受。”

云冈乐舞惊艳八方游客

本报讯 (记者 史涌涛) “在云冈石窟景区感受从千年石窟中‘复活’的云冈乐舞，真是美不胜收，让人倍感惊喜。”近日，在云冈石窟景区昙曜广场，省艺术基金“云冈舞人才培养”项目专题展演惊艳八方游客。

“云冈舞人才培养”项目立足云冈舞表演人才需求，通过系统性专业训练和创新性艺术实践，多维度全面提升学员表演技艺、作品创新及文化传播综合能力，为云冈舞艺术发展提供坚实人才保障。此次展演活动为期两天，身着华美服饰、宛如云冈飞天的舞者为游客献上《云冈莲珠纹舞》《谱石见光》《妙花香音》等11支舞蹈。在古典华美

的乐曲中，她们长袖舒展、舞姿曼妙，以古典造型和灵巧动作，生动诠释北魏平城时期乐舞风貌。

展演活动期间，学员现场采风并聆听云冈研究院专家讲座，系统学习云冈石窟飞天、力士等雕刻中的手势、服饰和舞蹈姿态，加深对云冈舞历史背景、文化内涵及艺术特色的理解。



华严寺景区周边流动摊点影响游览体验

本报讯 (记者 雷雷) 7月14日，有市民致电本报反映，华严寺景区周边流动摊点无序摆放，不仅堵塞通往景区的辅路，还存在卫生脏乱问题，影响古城游览体验。

当日，记者在华严寺东门附近巷子看到，十余家小吃摊沿墙根随意停放，占据大半人行道。摊主支着油锅，摆着食材，向过往游客吆喝“浑源凉粉”“黄米凉糕”，部分摊位的油污直接滴落地面，引得苍蝇聚集，游客需在摊位间侧身绕行才能通过。太原游客赵先生说：“早就

听说大同古城韵味足，没想到在景区门前却被这些摊点堵住了，地上又黏又滑，看着很不舒服，游玩兴致减了大半。”

周边商铺店主表示，这些流动摊点不仅挤占公共空间，收摊后还留下塑料袋、一次性餐盒等垃圾，给周边环境添了乱。希望相关部门加强管理，在不影响通行和美观的区域设置临时摊位，既让游客尝到本地小吃，又能维护古城整洁有序的风貌，让古都大同名片更亮眼。

苏宁易购卫生间设施损坏卫生差

本报讯 (记者 龙中华) 7月22日，根据市民反映，记者在大同古城教场街苏宁易购商场二楼男卫生间看到，小便器等设施有损，卫生状况较差。

当日，记者走进二楼卫生间区域，异味刺鼻，男卫生间两个小便池之一被塑料袋包裹，显然已损坏多日；另一个周边地面污渍、水迹斑斑。三个坐便器一个明显损坏，门打不开；一个清洁不到位，污渍清晰可见；还有一个残留污物。

“古城景区商场的环境整洁度、设施完善度、服务规范度直观影响

游客对景区乃至整个城市的印象，如此如厕环境会让城市文明形象大打折扣。”市民章先生道出许多人的内心。建议该商场尽快修复损坏设施，常态化做好日常清洁维护，让卫生间真正符合景区窗口应有的服务标准。



张兴志同志逝世

大同市人民政府外事办公室原党组书记、主任张兴志同志，因病于2025年7月25日逝世，享年91岁。

张兴志同志，1934年12月出生，河北徐水人，1951年10月参加工作，1956年11月加入中国共产党。曾任大同市人民政府外事办公室副主任、主任、党组书记，1994年12月退休。

定于2025年7月27日在市殡葬服务中心向张兴志同志遗体送别。



7月25日，参观者在第三十三届全国图书交易博览会现场选购书籍。

当日，由国家新闻出版署主办、重庆市人民政府承办的第三十三届全国图书交易博览会(下称“书博会”)在重庆开幕，线上线下汇集精品图书上百万种，其中新书约10万种。



新华社记者 陈诚摄